

牟定县党建引领打造微网格治理新模式——

小网格凝聚基层治理大合力

走基层·看一线

走进位于牟定县共和镇万寿路的保障房小区，小区里的基础设施一应俱全。

近年来，牟定县坚持党建引领构建以微网格为核心的基层治理体系，划小做实微网格，选优配强网格员队伍，推动基层治理延伸到户到人。

优化设置 精细划分到户到人微网格

曾经，位于共和镇万寿路的保障房小区158户棚改住户因不动产权证多年未办理而准备上访，是小区网格员、退休老教师张炳祥及时发现这一情况，并将情况层层上报。

自2021年以来，牟定县以加强和创新网格化服务管理为突破口，在农村按照“十户一体”的模式，将区域相邻的10户左右农户划分为一个微网格。

在农村，以乡镇党委、村党总支、村

小组党支部组织架构为基础，以自然村为单元，结合村组坐落、房屋分布、邻里关系等因素，按照支部牵头、就近就便划分微网格4451个；在城市，根据商住房小区、保障房小区、单位住宿区的不同特点，联动居委会、物业公司，以楼栋为单元划分微网格1908个；在单位驻地，把机关、企事业单位集中办公区和各类园区、楼宇商圈、学校、医院等，以场所为单元，按照界定清晰、相对均衡划分微网格274个。

配强队伍 网格“1+1”助力治理提质增效

“在推进网格化服务管理工作中，网格划分是开展工作的基础，但人是关键因素。”牟定县共和镇党委书记赵文喜介绍，共和镇作为牟定县的中心城镇，拥有居民8万余人，划分了3369个微网格，配有网格员3369名。

为激发网格员及网格指导员的积极性和主动性，牟定县建立分级培训机制、评价退出机制、正向激励机制，每年由县委组织部对网格员开展不少于1次的集中培训。

质、提升为民服务能力。同时，牟定县设置了“双培工程”、积分奖励制度，优先把非党员的优秀网格员培养发展为党员，把党员网格员培养成后备干部。

形成合力 多方协同激活基层治理

今年5月，在牟定县戛甸乡碗厂村，村民因灌溉用水问题与当地一家蔬菜基地发生纠纷。村委会网格员周国华及时上报，联合村干和挂村政法干警开展现场调解，最终促成企业与村民达成和解。

今年以来，牟定县深化党建引领，高位统筹保障网格管理服务体系高效运转，全面落实划片挂包和直接联系网格制度，全县34名处级领导和55名县部门党组织书记带头挂包村（社区），成为治理网格“一线施工队长”。

特别是司法部门在网格中推进“法律明白人”培育工程，将780名网格员培养成普法宣传员，利用村民小组会议、村间红白喜事等时机，多渠道发现基层

的矛盾纠纷和风险隐患，推动政法力量向基层下沉，向村（社区）前置，向矛盾纠纷产生的源头延伸，充分发挥专业优势做好诉源治理和矛盾纠纷监测预警等工作。

“在牟定县构建的微网格体系中，每个网格都配备有网格员和网格指导员。他们是问题的发现者、矛盾的化解者，也是政策的宣传员、服务的执行者。”牟定县委组织部负责人表示，在网格管理中，网格员、网格指导员在各社区、村委会以走一遍、见一面、问一问、聊一聊、查一查的“五个一”方式，做到网格内住户基本情况底数清、动态明，全面建立全县“一户一档”住户档案。

本报记者 吕瑾 段晓宇

记者手记

今年以来，牟定县依托微网格，共排查矛盾纠纷1621件，成功调处1575件，化解率达97.2%。这一组数据的背后，是全县上下协同发力、不断创新，以小见大、细“治”入微的基层治理实践。

以党建为引领打造网格化治理的“牟定模式”，不仅促进小纠纷、小矛盾的化解，也在面对复杂性问题时展现出强大的协调能力。通过划小做实网格化治理，牟定县立足实际精细划分网格范围，以党员干部为主增设网格指导员的责任任务，并高位落实划片挂包和直接联系网格制度，充分发挥党组织及党员的先锋模范作用，打通了服务群众的“最后一公里”，构建了多方联动、人人参与的治理新格局。

新建大理火车站站房 正式投入使用

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 张伟明) 12月30日，新建大理火车站站房正式投入使用。这一现代化、智能化的站房实现了人车立体分流，有效连接城市与车站，全面提升站城功能，为旅客提供了更加便捷舒适的出行体验。

新建站房设计灵感来源于大理的苍山和洱海，同时融入洱海与白鹤的形象，营造出“苍山白雪意，洱海映三塔”的美好意境。站房建设注重节能环保，候车大厅外墙采用大面积玻璃幕墙设计以充分利用自然光照；内部装饰则选用蓝白色调作为主色，营造出明亮而温馨的空间氛围。

考虑到不同群体的需求差异性，新建站房内设置了多个充电站点、温馨哺乳室以及直饮水装置等便利设施，并提供“汉语+民族语+英语”的“三语”服务，安排少数民族职工身着特色民族服饰，让每名来访者都能感受到当地浓厚的民族文化特色服务。

国铁昆明局客运部门相关负责人表示，随着新站房的投入使用，未来可根据旅客出行需求，加密开行通达昆明、保山、临沧、楚雄等云南旅游热门城市，以及至南宁、广州、深圳等省外多个城市的列车。

澜沧江黎明之城茶韵 稻香汇活动在景洪举行

本报讯(记者 戴振华) 12月26日，“茶之韵 稻之香”澜沧江黎明之城茶韵稻香汇活动在景洪市举行。

活动以“科研成果展示 文化融合交流 助力产业发展”为主题。新品软香米品鉴活动上，展示了6个水稻新品种稻米，现场随机邀请7名群众，对6个新品稻种的米、饭进行气、味、外观、适口性、滋味、冷饭质地5个内容的9项指标进行打分。

此次活动中，专业性、知识性相结合方式，搭建农业科技人员相互交流平台，让人们共享农业科技人员取得的科研成果，丰富了茶文化、稻文化的特色农业文化内涵。



勐海县举办2025年嘎汤帕新年节活动 载歌载舞欢度佳节

本报讯(记者 林丽华) 12月29日，勐海县在茶字广场举办2025年嘎汤帕新年节暨勐海哈尼族学会年会活动，以多彩形式展现哈尼风情，喜迎新年。

嘎汤帕是哈尼族纪念新年的名称，寓意着为更换，嘎汤帕新年节寓意辞旧迎新、万象更新，是哈尼族重要的传统佳

节。当日一大早，身穿节日盛装的哈尼族姑娘小伙子手持竹筒，吹响牛角，迎接宾客的到来，众人跳起竹竿舞，红带飘舞，欢声笑语不断。

活动现场，《竹筒声声迎新年》《祝福》《嘎汤帕欢歌》《采茶姑娘》等哈尼族歌舞轮番上演，歌声嘹亮、舞姿动

感。台下，哈尼刺绣、傣族竹筒茶、傣陶、傣纸等非遗项目逐一亮相，特色农产品展销和哈尼族文化摄影展吸引着众多宾客驻足。

节日期间，勐海县各哈尼族乡镇以多样形式共庆嘎汤帕新年节，展现地道民族美、淳朴哈尼情。

腊味飘香年味渐浓



临近过年，会泽县各地的年俗气息逐渐浓郁起来。腌三鲜、吹泡肝、装香肠、做豆腐、做豆干……一些过年必备硬菜，映衬出浓浓的年味。近日，会泽县群众抓住晴好天气，纷纷赶制腊味。冬日暖阳下，随风飘香的腊味，不仅唤醒了家乡人舌尖上的味蕾，更激发了在外游子的一份乡愁。

家住会泽县城厢街的王会芬夫妇早早就准备好了，磨豆腐、购鲜肉，手工制作各种腊味。在她的作坊里，热气笼罩、豆浆翻滚，王会芬正在为即将出锅的豆浆作准备。清洗大盆、放入石膏、舀出豆浆，静等豆花熟成，压制成豆腐。另一边，妻子王会芬背上背篓出门，到农贸市场采购鲜肉。“老板，我来拿昨天预订的肉。”摊主说：“在这里，为你准备着呢！”

中午时分，豆腐压好，可以分块。王会芬一边切一边说，她家的豆腐都是从村里买来黄豆，采用传统方法磨制。这样做出来的豆腐口味纯正，是制作血豆腐、腌腊肉的上好食材，深受食客青睐。

说笑间，王会芬的电话铃声响起。“我订购的血豆腐和香肠可以了吗？”一名订购者的声音传来。“香肠可以打

推进教育高质量发展

腾冲市实验学校校长李其康——

五育并举树新人 课程融合育英才

走进腾冲市实验学校，教学区、办公区、运动区、生活区、休闲区，布局科学，区域分明，井然有序。李其康(右)指导学生在下围棋。

腾冲市实验学校是年轻的学校，也是腾冲市第一所集小学、初中、高中于一体的现代化改革示范学校。“学校从2018年9月开始招收小学生和初中生，从2023年9月开始招收高中生。”

如何落实五育并举，考验着学校管理者的智慧。李其康说，腾冲市实验学校办学6年多来，始终坚持让学生好好吃饭、好好睡觉、好好运动、好好学习的“四好”办学理念，全力打造好“课程+平台+督查+评价”的组合拳。

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人，一直是广大教育工作者思考的根本问题。李其康介绍，近年来，腾冲市实验学校研发实施了品德与习惯、知识与素养、运动与健康、艺术与情操、劳动与技能五大课程群。

“学校每年3月开展1次年级足球比赛，每年9月开展1次年级篮球比赛。”李其康介绍，仅这两项体育比赛就让腾冲市很多体育场馆人员爆满，也提升了学校的知名度。

近年来，学校通过搭建社团、文体艺术节、科技活动节、读书节等平台，让学生自信展示、全面发展。目前，学校累计建设校级、年级、班级社团122个，并实现社团活动常态化。

近日，2024腾冲科学家论坛院士专家科普进校园活动来到腾冲市实验学校。当日，学校社团的武术表演、腾冲皮影戏等展示，获得院士专家及与会人员点赞。

在教学常规管理中，学校按照“规、备、上、批、辅、考、研、思、查、评”10字诀，从制度设计、备课、上课、作

业批改、学生辅导、考试检测、教研、教学反思、常规检查、教学评价10个方面，闭环实施教学常规精细化管理。

同时，学校通过建立班子督查、处室督查、年级督查、值日组督查、教研组督查的“五级督查”机制，为推进五育并举提供了机制保障。

教师是育人工作的重要实施者，是落实五育并举的重要力量。腾冲市实验学校自建校以来，一直将教师队伍建设作为学校工作的重中之重，短短6年间，建成一支思想先进、业务突出、素质综合的育人“铁军”。

“全面改革学校教育评价制度，弱化化学科考试成绩考核，强化学生综合素质发展性评价，为推进五育并举提供了导向引领。”

如今，作业少、活动多、睡眠足、质量高的办学实践成果，已成为广大家长竞相选择就读腾冲市实验学校的重要原因。

“回想在实验学校学习和生活的3年，让我获益匪浅，丰富的主题活动、优美的校园环境让我变得自信从容。”

在第六届北京师范大学未来教师素质大赛的舞台上，腾冲市实验学校2020届初中子杨龙溪斩获大赛一等奖。今年12月17日，杨龙溪专门给腾冲市实验学校来信，感谢学弟学妹珍惜机会，学会面对生活中的各种挑战。

6年来，腾冲市实验学校始终坚持五育并举，戮力同心、求实笃行，取得丰硕的教育教学成果。学校先后获得“全国青少年校园足球特色学校”“云南省文明校园”“云南省科普教育示范学校”“保山市优秀学校”等称号。

本报记者 李建国 杨艳鹏

美好生活 在云南

冬日来昆观鸥邂逅滇池浪漫

本报讯(记者 高昊 熊明) 日前，“观鸥季”系列活动启动仪式在昆明海埂公园举行，邀请大家来到昆明，沿着滇池黄金岸线，与红嘴鸥一起感受昆明独有的浪漫。

活动现场，昆明6条黄金旅游线路、滇池度假区为后中的滇池旅游黄金岸线、石林—九乡地质奇观旅游线路

项精彩活动，涵盖文化、艺术、音乐等多个领域，将开展“鸥遇昆明情”跨年音乐会、元旦迎新联谊活动等。此外，滇池东岸、东风坝、滇池大坝等地将设置“鸥YE”观鸥季主题装置，供游客打卡拍照，留下美好瞬间。

游客在滇池喂鸥。

“观鸥季”筹备了近20项精彩活动，涵盖文化、艺术、音乐等多个领域，将开展“鸥遇昆明情”跨年音乐会、元旦迎新联谊活动等。此外，滇池东岸、东风坝、滇池大坝等地将设置“鸥YE”观鸥季主题装置，供游客打卡拍照，留下美好瞬间。

“观鸥季”筹备了近20项精彩活动，涵盖文化、艺术、音乐等多个领域，将开展“鸥遇昆明情”跨年音乐会、元旦迎新联谊活动等。此外，滇池东岸、东风坝、滇池大坝等地将设置“鸥YE”观鸥季主题装置，供游客打卡拍照，留下美好瞬间。

分类广告

Advertisement section containing various notices and legal statements, including a notice from Yuncheng Houshan Mining Development Co., Ltd. regarding lost documents and a statement from Yuncheng Houshan Mining Development Co., Ltd. regarding lost shares.